

打赢深化提升行动“收官战” 这些领域国企改革将提速

新华社记者 王希 卫韦华

距离国有企业改革深化提升行动的收官时刻,只剩半年时间。6月17日,国务院国资委在广东深圳举行专题推进会,聚焦深化国资国企改革,破解体制机制障碍,大力推动科技创新和产业创新深度融合,培育发展新质生产力。

截至2025年一季度末,各中央企业、各地国有企业改革深化提升行动重点改革任务平均完成率已超过80%。“要把高质量完成深化提升行动作为今年国企改革的重中之重。”国务院国资委副主任李镇在会上表示。

据了解,为不断提升创新体系整体效能,国资国企未来将在提升科技创新供给质量、建设现代化产业体系、协同创新和成果转化、健全创新评价激励机制等方面采取一系列更大力度、更为精准的改革举措。

提升原创技术供给和成果转化带动能力

基础研究、原始创新一旦取得突破,很可能重塑产业和市场竞争格局,对生产力质态带来根本性影响。

党的二十届三中全会决定对深化国资国企改革进行了全方位部署,其中专门提出“健全国有企业推进原始创新制度安排”。

此次会议上,国务院国资委就国资国企提升科技创新供给质量,圈定改革重点——

针对原始创新的不确定性、颠覆性、未知性等特点,提出建立与之相适应的技术路线选择、考核激励、宽容失败的机制;推动有条件的企业提高基础研究和前沿颠覆性技术投入的比重,建立与之相适应的技术预见、需求凝练、任务生成识别机制……

科技成果敲不开市场的大门,大量成果被束之高阁,是当前制约科技实力转化为现实生产力的关键痛点。

国有企业如何靶向发力,破解上述难题?

在李镇看来,一方面,要深化企业主导的产学研用协同创新,另一方面,也要积极打造和开放战略性高价值应用场景。

“要发挥国资国企需求规模大、产业配套全、应用场景多的优势,推进人工智能等技术加速落地、转化为现实生产力。”李镇表示,国务院国资委鼓励国有企业积极开放应用场景,强化协同合作,健全常态化供需对接机制,采用“揭榜挂帅”等形式广泛协同各界力量,带动各类所有制企业科技创新和产业创新。

将创新势能加快转化为产业动能

切实发挥国资央企在建设现代化产业体系、构建新发展格局中的科技创新、产业控制、安全支撑作用,是本轮改革的鲜明特征,也是重点任务。

近年来,国有企业坚持在战略性新兴产业和传统产业“两端发力”,推进战略性重组和专业化整合,尤其是产业焕新行动、未来产业启航行动不断推进,相关企业在人工智能、新材料等关键领域加速布局落子。

数据显示,今年一季度,中央企业有效投资持续扩大,固定资产投资(含房地产)8513亿元,其中战略性新兴产业投资同比增长6.6%。

“下一步,要完善战新产业和未来产业发

展机制。”李镇表示,国资国企要科学制定“十四五”规划,基于企业自身战略定位和产业优势,选准战略性新兴产业培育的“主攻方向”。

实践中,不少国资国企灵活运用并购重组、上市融资、产业协同、联合攻关等方式发展战略性新兴产业。

“要重视重组并购战新业务后的整合融合。”李镇说,下一步,要注重形成与战略性新兴产业和未来产业发展相适应的治理结构和运营机制,在规范运营的前提下,发挥重组各方优势,更多赋能支持,提升协同创新能力。

如何推动传统产业“老树发新枝”?会议信息显示,国务院国资委将进一步推动国资国企深入应用人工智能、工业互联网、5G等数字技术,推动传统产业转型升级。

李镇说:“边远或技术创新相对滞后的地区,要争取乘势而上,形成后发优势。”

在健全创新评价激励机制上 谋求新突破

人才是科技创新的第一资源,创新生态对于激发国资国企人才创新创造潜能具有重要意义。

健全多维度、多元化的创新评价机制,建

立长周期、精准化的创新激励机制,探索构建具体化、场景化合规免责机制……聚焦创新生态构建,此次会议提出一系列新要求。

具体而言,在创新评价方面,会议明确要普遍推行分类评价,有针对性开展长周期评价。

例如,对于基础研究,提出国资国企可探索建立重大科研任务虚拟量化评价或科研贡献积分制;在应用研究领域,鼓励设置重点科研任务、成果转化合同金额、新增授权发明专利数等评价指标;对承担战略性新兴产业和未来产业的企业或项目,提出按照市场惯例,可设置亏损豁免期。

充分激发人才活力,既要突出各类激励政策的科技属性,也要做实做细合规免责机制。

“要在薪酬分配上更大力度向科研人员倾斜,用好工资总额特殊事项清单等相关支持政策。”李镇说,中央企业和地方国有企业要坚持分类施策,划小单元锁定核心群体,精准匹配激励工具。

他同时表示,在推进完善合规免责机制上,要将尽职合规免责的条款尽量细化、情形尽量场景化,使之可操作、能落地,让科研人员有明确的行为规范和预期,放手大胆创新。

(新华社深圳6月17日电)

助力“美”! 我国美容整形价格项目有了统一规范

新华社记者 徐鹏航 彭韵佳



正在北京协和医院南丁格尔护理志愿服务中心进行医美科普宣教。新华社记者 张玉薇 摄

爱美之心,人皆有之。

从“皮秒”“超声炮”“热玛吉”等美容项目,到“隆鼻”“丰唇”“割双眼皮”等微整形……2024年,我国美容整形市场规模已近3000亿元,展现出市场活力与潜力。在“扩容”的同时,建立更加透明、有序的市场环境成为行业共识与努力方向。

6月18日,国家医保局发布《美容整形类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,首次对美容整形类价格项目进行统一,引导医疗机构自主合理定价,让“求美”更安全、更安心。

新规范将如何引导美容整形市场规范健康发展?将注入怎样的新活力?

收费标准项目统一规范,“美”的账单更清晰——

“此前,医疗机构自主设定美容整形领域的收费项目并备案,这容易导致收费项目名称繁多、收费混乱。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人介绍,立项指南旨在统一价格项目,规范医疗机构定价行为,并不改变美容整形类价格市场调节价的管理方式。

“规范化的价格立项,有助于医美整形行业形成更好的价格体系,让老百姓享受到性价比合理的服务。”中国医学科学院整形外科医院副院长王永前说。

随着立项指南逐步落地,对于消费者来说最直观的变化是“医疗账单”更清晰,收据、发票等显示的收费项目更加“一目了然”。

“如根据技术原理将‘光子嫩肤’‘超声

炮’‘热玛吉’统一规范名称后,分别映射为皮肤美容治疗光/激光、超声、射频,项目名称简单易懂。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人说,这既有助于消费者理解项目的技术原理,也有助于横向比价。

通过公立医疗机构的引领作用,有望引导非公立医疗机构规范服务和收费行为,让公众更加充分感受到“减负”效果。

支持纳入更多新技术,让“美”紧跟潮流——

当前,美容整形行业迅速发展,新技术、新材料等不断涌现。为更好满足消费者的个性化需求,立项指南设立的价格项目也考虑了对新设备、新技术的兼容性。

“一些新技术、新材料要想纳入收费项目,需要重新向相关部门申请备案,时间流程较长。”中国医学科学院整形外科医院医保部

价处处长王沛陵说,此次发布的立项指南价格项目兼容性较好,有助于医院引进新技术、新材料。

比如在“填充注射”价格项目中,不仅包括常见的玻尿酸注射,临床新出现的聚乳酸、聚己内酯、羟基磷灰石等新材料填充注射也可按此进行收费。

当前,美容技术和仪器设备更新迭代快,为更好满足消费者个性化需求,立项指南也明确规定,有条件的医疗机构可自行设立加收项、扩展项。

充分体现技术价值和劳务付出,提供更多“美”的服务——

北京协和医院整形美容外科主任医师龙笑说:“在临床治疗中,一些技术手段、操作项目难度较高。新发布的立项指南更多考虑了技术价值和劳务付出,有助于推动医疗服务

质量的整体提升。”

例如,立项指南统一新增“减张美容缝合”和“切口美容改型”两个价格项目,有条件的医疗机构均可根据患者需求提供服务,帮助患者从源头上减少瘢痕形成,在核心术式之外就“缝合”进行单独收费。

“求美”不可忽视安全,王永前提示,美容整形本质是医疗行为,有技术门槛,消费者要树立理性、切合实际的求美观念,不可盲目追求通过医美“改头换面”。如有进行美容整形的需求,要选择正规医疗机构、有经验的医生就诊。

“我们期待,通过价格项目的进一步规范,为美容整形行业健康发展营造更有活力、更加规范的市场环境,为医疗机构和相关企业带来增量发展。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人说。

(新华社北京6月18日电)

《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》发布

新华社北京6月18日电(记者 熊丰)为切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,18日正式向社会发布。手册通过“真实案例剖析+电诈套路拆

解+核心反诈提示”的形式,为群众打造触手可及的“防诈盾牌”。

手册详细梳理10类高发的电信网络诈骗类型,通过典型案例剖析,逐个解析诈骗套路,揭秘作案手法,为易受骗群体“量身定制”反诈骗提示。同时,手册详细介绍了前期公安部

会同工信部、中国人民银行推出的七大反诈利器——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付APP“一键查卡”,以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境

提醒服务,帮助群众有效甄别境外来电。此外,手册首次总结提炼20个防诈关键词,切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布,广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。